Программа по литературе на уровень  основного общего образования составлена на основе требований к результатам освоения основной образовательной программы, представленных в ФГОС ООО, а также на основе характеристики планируемых результатов духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся, представленной в федеральной рабочей программе воспитания.
Программа по литературе устанавливает распределение обязательного предметного содержания по годам обучения, последовательность их изучения с учётом особенностей структуры литературы, межпредметных связей литературы с содержанием учебных предметов, изучаемых на уровне основного общего образования, с учётом возрастных особенностей обучающихся. В программе по литературе для основного общего образования предусмотрено развитие речевых умений и языковых навыков, представленных в федеральной рабочей программе по литературному чтению начального общего образования, что обеспечивает преемственность между уровнями общего образования.
‌Данная программа рассчитана на пять лет обучения. Общее число 442 часа, рекомендованных для изучения иностранного (английского) языка – 510 часов: в 5 классе – 102 час (3 часа в неделю), в 6 классе – 102 часа (3 часа в неделю), в 7 классе – 68 часов (2 часа в неделю), в 8 классе –68 часов (2 часа в неделю), в 9 классе – 102 часа (3 часа в неделю. Приложением к программе является поурочное планирование для 5-9 классов и оценочные материалы.

